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Taman opinnaytetydn tarkoituksena oli tutkia tyontekijdn palkkauksen vaikutuksia yhden
henkilon yritykseen. Samalla tarkoituksena oli tuottaa yrittdjalle, joka harkitsee tyéntekijan
palkkaamista, tyOkaluja, joilla han voi itse selvittdd palkkauksen vaikutukset omaan yrityk-
seensa.

Opinnaytety6 tehtiin kokoamalla tietoa eri lahteista yhdeksi kokonaisuudeksi, jota yrittdjan
on tarkoitus pystya kayttamaan hyoddyksi oman tyontekijan palkkauksen suunnittelussa.
Koottua tietoa sovellettiin esimerkkeihin, jotka suunniteltiin osoittamaan palkkauksen vai-
kutukset tarkasteltaviin tunnuslukuihin kannattavuudesta, vakavaraisuudesta ja maksu-
valmiudesta. Tunnuslukujen liséksi opinnaytteessa tarkasteltiin palkkakustannusten muo-
dostumista ja tuotannon varmistamista esimerkkien avulla. Liséksi palkkausta tutkittiin in-
vestointina ja sen esitettiin tapa verrata palkkausta vaihtoehtoisiin investointikohteisiin.

Tutkimuksessa onnistuttiin kokoamaan tyokaluja yrittdjan kaytettavéksi palkkauksen suun-
nittelua varten. Opinnaytetyd ei onnistunut maarittdmaan uusia raja-arvoja palkkauksen
aloittamiselle, aiheen laajuuden vuoksi. Opinnaytetydssa luotuja esimerkkeja pystytaan
soveltamaan yleisesti monen yrityksen lukuja kayttaen.

Tuloksista voidaan paatelld, etta yrittdja pystyy kayttdmaan opinnaytetyén metodeja hyo-
dyllisen tiedon hankintaa omaa palkkauspaatdstaan varten. Tutkimus ei kuitenkaan ole
taydellisen kattava eikd sen tuloksia voi kayttaa ainoina syina palkkaukselle. Opinnéayte-
tydn tuloksia voidaan siis kayttaa palkkauksen mahdollisuuden arvioimisessa ja paatok-
senteon tukena.

Avainsanat palkkaus, yrittayys, palkkaus investointina
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The purpose of this thesis was to examine the effects of hiring an employee to a single
person venture. In addition, the thesis was supposed to provide tools for an entrepreneur
who is considering hiring their first employee with which they could asses the effects of
that hiring to their company.

The thesis was carried out by compiling knowledge from separate sources in to this single
source which could be used in the future by any entrepreneur. The compiled information
was applied to example cases which were designed to showcase the effects of hiring an
employee to profitability, liquidity and financial solidity. In addition, the formation of true
labor costs and securing production were examined. Hiring was also considered from the
point of view of investment with an example calculation given for future use and proof of
concept.

The thesis was successful in compiling a set of tools for the entrepreneur to use in their
hiring process. No new limit values were found for any of the financial figures that could be
used for determining if a hiring should take place. The reason for this failure was the scope
of the task at hand. The case examples laid out in this work can be applied to many actual
cases and used by multitude of companies.

An entrepreneur can use the methods used in this thesis to create useful information to
use in the decision-making process when considering hiring an employee. These methods
although useful are not comprehensive enough to be solely when hiring. Other enquiries
must be made in addition to the results found here. The results should serve as a support
for or against deciding whether to hire but not as the driving for of hiring.

Keywords Hiring, entrepreneurship, hiring as investment

y =
e ——

/e
Metropolia



Siséallys

1 Johdanto 1
2 Laskentatoimi 2
3 Tunnusluvut 2

3.1 Kannattavuus 2

3.2 Vakavaraisuus

3.3 Maksuvalmius 5
4 Palkka ja sivukulut 5
5 Kustannuslaskenta 7

5.1 Kustannuslaskennan teoriaa 7

5.2 Esimerkki palkan luonteen vaikutuksesta

6 Palkkauksen kustannus-hydtyanalyysi 11
6.1 Kustannus-hyo6tyanalyysi tytkaluna 11
6.2 Palkkaus investointina 11
7 Tuottavuuden varmistaminen 14
8 Palkkauksen vaikutukset tunnuslukuihin 15
8.1 Palkkaus skenaariot 15
8.2 Vaikutukset kannattavuuteen 16
8.3 Vaikutukset vakavaraisuuteen 20
8.4 Vaikutukset maksuvalmiuteen 22
9 Palkkauksen SWOT -analyysi 23
9.1 Vahvuudet 23
9.2 Heikkoudet 24
9.3 Mahdollisuudet 25
9.4 Uhat 25
10 Tulokset 26
10.1 Kustannuslaskennan tulokset 26
10.2 Palkkakustannusten maarittaminen 26
p

@Zmpolia



10.3 Tuottavuuden varmistaminen
10.4 Palkkauksen vaikutukset tunnuslukuihin
10.5 SWOT -analyysi

11 Johtopaatokset
Lahteet

Liitteet
Liite 1. Laskelmat lahtétilanne
Liite 2 Laskelmat skenaario 1

Liite 3 Laskelmat skenaario 2

27
27
28

29

32

«/Z;ropolia




1 Johdanto

Tassa opinnaytetydssa tutkitaan siirtymistéd yhden hengen yrityksesta kahden tai use-
amman hengen yritykseksi eli sitd vaihetta, jossa yrittdja paattdd palkata ensimmaisen

tydntekijan.

Palkkauksen aiheuttamat kustannukset on selvitettdva aina ensimmaiseksi, kun harkit-
see rekrytointia, koska niiden mukaan voidaan selvittaa palkkauksen vaikutukset kan-
nattavuuteen. Taman tyon tarkoituksena on olla apuna yrittdjalle hanen suunnitelles-
saan ensimmaista rekrytointia ja antaa suuntaa antavia taloudellisia raja-arvoja paa-
toksenteon tueksi. Tydssa on oletuksena, ettd palkkaamista suunnittelevan yrittdjan

yritys on osakeyhtid. Muita yritysmuotoja ei ole otettu huomioon.

Tama opinnayte on selvitystyd, joka kokoaa tietoa eri l&hteista yhteen kokonaisuuteen,
jossa se on helpommin kaytettavissa. Suuri osa tydsta on rakennettu esimerkkien va-
raan ja niiden on tarkoitus auttavaa yrittdjaa soveltamaan tassa esiin tuotuja aiheita
omaan yritykseen. Esimerkit on tehty yleisella tasolla, jotta niitd on helppo soveltaa

toimialasta riippumatta varmasti lahes kaikkiin yrityksiin.

TyOssa ei kasitella palkkausta hallinnon nakdkulmasta, vaikka se on suuri osa palk-
kauksen kaytannon toteutusta. Siihen loytyy jo muita resursseja, joten se keskittyy ta-
loudellisen tiedon luomiseen ja kasittelyyn. Yrittajan on ilman muuta perehdyttava palk-

kauksen kaytannon asioihin ennen palkkausta.

Erityisesti taloudellinen nakodkulma kyseiseen aiheeseen kiinnostaa minua. LOysin
Theseuksesta muutaman aihetta kasittelevia opinnaytetditd. Lahinna tata opinnaytetyo-
t& naistd oli Henna Tervon opinnadytetyd "Tyodntekijan palkkaaminen mikroyritykseen”
vuodelta 2016. Tervon tyo keskittyi taloudelliselta puolelta vain kannattavuuteen, mutta
toisaalta myds tydnantajan velvollisuuksiin palkkauksen yhteydessa. Tervon opinnayte
oli tehty myds oikealle yritykselle sen luvuilla eika néin yrittanyt yleistaa opittuja asioita

laajempaan kontekstiin.



2 Laskentatoimi

Laskentatoimi on yrityksille erddnlainen yhteinen kieli, jonka avulla yritys valittaa talou-
dellista informaatiota sisaisesti ja ulkoisille sidosryhmilleen. Erilaisten laskelmien ja
raporttien tekeminen on yksi laskentatoimen keskeinen tehtava. Laskelmien ja raport-
tien avulla yrityksen eri osastot saavat tietoa yrityksen toiminnasta. Laskentatoimen voi
jakaa sisédiseen ja ulkoiseen laskentatoimeen sen mukaan kenelle taloudellista tietoa

raportoidaan. (Jormakka & Koivusalo & Lappalainen & Niskanen 2015, 11-13.)

Ulkoinen laskentatoimi nimenséd mukaisesti kokoaa, jalostaa ja raportoi tietoa organi-
saation ulkoisia sidosryhmia varten. Ulkoisia sidosryhmia ovat esimerkiksi omistajat,
asiakkaat, verottaja ja velkojat. Heita kiinnostaa yrityksen julkisesti julkaisemat lasken-
tatoimen tuotokset, joita ovat muun muassa tilinpaatds veroilmoitus. Ulkoinen laskenta-
toimi on pakollista toimintaa jokaiselle yritykselle jossain méaéarin. (Jormakka ym. 2015,
11-13)

Sisainen laskentatoimi tuottaa informaatiota yrityksen johdolle paatdéksenteon avuksi.
Keskeinen ero sisédisen ja ulkoisen laskentatoimen valilla on niiden suuntautuminen
ajallisesti. Sisainen laskentatoimi pyrkii tuottamaan tietoa tulevaisuutta koskevien paa-
tosten tueksi, kun taas ulkoinen laskentatoimi vain keraa tietoa aiemmista tapahtumista
ja jalostaa sita hyodylliseen muotoon. Sisainen laskentatoimi on taysin vapaaehtoista
yritykselle. Vaihtoehtoislaskelmat, budijetit ja erilaiset kustannuslaskelmat ovat tyypilli-

sia sisdisen laskentatoimen tuotoksia. (Jormakka ym. 2015, 11-13.)

3  Tunnusluvut

3.1 Kannattavuus

Kannattavuus on edellytys yrityksen jatkuvalle toiminnalle. Kannattavuutta mitataan
seka absoluuttisesti eli voiton maaréna etta suhteellisesti eli verrattuna toimintaan sijoi-

tettuun padaomaan. Yritys on kannattava, jos sen tuottama tulos on positiivinen mitatulla



aikavalilla. Kannattavuuden tunnuslukuja ovat muun muassa liiketulos, liiketulospro-
sentti, tilikauden tulos, sijoitetun padoman tuotto ja oman paaoman tuotto. Liiketulos on
yksi oikaistun tuloslaskelman osista. Siita selviaa, miten paljon liiketoiminta on tuottanut
ennen kuin verot ja rahoituserat otetaan siita pois, jotta paastaan tilikauden tulokseen.
(Yritystutkimus ry 2011, 60-61.)

Liiketulosprosenttiin paastaan, kun liketulos jaetaan kaikilla liketoiminnan tuotoilla ja
muutetaan tulos prosenteiksi. Liiketulosprosentti paljastaa tietoa yrityksen liiketoimin-
nan kustannustehokkuudesta, koska se kertoo, kuinka suuri osa tuloista valittyy tulok-
seen. Liiketulos ja liiketulosprosentti ovat hyvia mittareita yritykselle ja nama tunnuslu-
vut ovat myos pitkalti vertailukelpoisia yritysten valilla. Yritystutkimuksen tilinpaatdsana-
lyysi antaa ohjearvoiksi seuraavat luvut. Hyva liikketulosprosentti on yli kymmenen, tyy-

dyttava on viidestd kymmeneen ja heikko alle viisi. (Yritystutkimus ry 2011, 61.)

Kokonaispddoman tuottoprosentti lasketaan jakamalla tilikauden tulos, johon on lisatty
rahoituserat ja verot taseen loppusummalla tai kokonaispadomalla. Tunnusluvun avulla
saadaan tietoon, kuinka paljon yritys tuottaa tulosta toimintaan sitoutuneelle paddomalle.
Kokonaispddoman tuottoprosentille ohjearvoja ovat seuraavat luvut: yli kymmenen on
hyva, viidestd kymmeneen tyydyttava ja alle viisi huono. Padoman tuottoprosentit eivat
ole valttamatta yritysten kesken vertailukelpoisia varsinkaan toimialojen valilla. Tama
johtuu siita, etta yritykset joutuvat investoimaan eri tavoin liiketoiminnan pyorittamista
varten. Esimerkiksi yrittdja, joka tarjoaa valokuva- ja videotuotannon palveluja studios-
sa ja muissa kohteissa, joutuu investoimaan paljon enemman pddomaa kuvaus- ja
kuvankasittelykalustoon seka studioon verrattuna yrittdjaan, joka tarjoaa vain valoku-
vauspalveluita hdissa. Vaikka nama kaksi yrittajaa toimivat paapiirteiltdan samalla toi-
mialalla, heidan yritystensa kokonaispaaoma on luultavasti eri luokkaa. (Yritystutkimus
ry 2011, 63-64.)

Oman paaoman tuottoprosentti lasketaan nettotuloksesta toisin kuin kokonaispaaoman
tuottoprosentti. Nettotulos jaetaan koko omalla paaomalla ja kerrotaan sadalla, jotta
saadaan tunnusluku prosentteina. Oman padoman tuottoprosentti kertoo, paljonko
omistajien yhtioon sijoittamalla pddomalla suhteellisesti tehd&dén tulosta. Ohjearvoina
Balance consulting on antanut tunnusluvulle seuraavat. Yli 20 on erinomainen, 15 - 20
on hyvéa, 10 - 15 tyydyttava, 5 - 10 valitava ja alle 5 heikko. Tunnusluvun avulla voidaan

arvioida, onko tehty sijoitus ollut kannattava. (Balanceconsulting 2017.) Ta&mé&n tyon



yhteydessa se kertoo myds, kuinka tehokkaasti omaa padomaa kaytetdan tuloksen

tuottamiseen

3.2 Vakavaraisuus

Vakavaraisuuden mittarit valottavat yrityksen kykya suoriutua sen taloudellisista velvoit-
teista pitkdlla aikavalilla. Vakavaraisuus on kaanteisessa suhteessa rahoitusriskin
kanssa. Rahoitusriskin kasvaessa vieraanpdadoman kustannuksen nousevat ja vakava-
raisuus heikkenee entisestdan. Vakavaraisuus antaa siis yleiskuvaa yrityksen rahoituk-
sen rakenteesta ja sen avulla voidaan ennustaa tapahtumia pitkélla aikavalilla. (Leppi-

niemi & Leppiniemi & Kaisanlahti 2017.)

Velkaantumisastetta seurataan, kun maaritetddn yrityksen vakavaraisuutta. Varsinkin
velkaantumisasteen kehitys antaa kuvaa siitd, onko yritys matkalla kohti konkurssia.
Konkurssin lahestyesséa velkaantumisaste usein nousee vuodesta toiseen ja on erittain

korkea. (Leppiniemi ym. 2017.)

Omavaraisuusaste lasketaan taman tyon yhteydessa yksinkertaistetulla taseella jaka-
malla oma paadoma kokonaispddomalla. Omavaraisuusaste on vakavaraisuuden tun-
nusluku, joka kertoo, kuinka suuri osa taseen loppusummasta on omaa pddomaa. Oh-
jelukuina yli 40 % omavaraisuus aste yrityksellda on hyva, 20 - 40 tyydyttava ja alle 20
heikko. Suoraan ei pystyta kuitenkaan sanomaan mika on yleisesti optimaalinen rahoi-
tusrakenne ja omavaraisuusaste. Vieraan paaoman osuuden kasvaessa pystyy yritys
hy6dyntamaan pienempaa oman padoman sijoitusta tuottamaan suurempaa tulosta
kuin pienemmalla vieraan padoman osuudella. TAma johtuu siitd, ettd suuremmalla
vieraan pddoman osuudella yrityksella on enemmén kokonaispdaomaa tuottamassa
likevaihtoa kuin pienemmalla vieraan paaoman osuudella. Vieraasta paaomasta pitaa
maksaa korkoa, mutta korko pysyy samana tuloksesta riippumatta, joten kaikki koron
ylittava tuotto kasvattaa oman paaoman tuottoa ja yritys kayttdd rahoitusrakenteen

vipuvaikutusta hyvakseen. (Yritystutkimus ry 2011, 66.)

Suhteellinen velkaantuneisuusaste lasketaan jakamalla oikaistun taseen velat, josta on
vahennetty saadut ennakot liikevaihdolla. Tulos kerrotaan sadalla, jolloin se kertoo pro-
senttimdaran. Tassa tyossa se tarkoittaa, ettd taseen vieras pddoma jaetaan liikevaih-
dolla. Tunnusluku on alasidonnainen, mutta sille voidaan antaa suuntaa-antavia oh-

jearvoja, jotka ovat Yritystutkimuksen mukaan alle 40 hyva, 40-80 tyydyttava ja yli 80



heikko. Suhteellinen velkaantuneisuus kertoo laskijalle yrityksen velan suhteen likke-
vaihtoon. (Yritystutkimus ry 2011, 67.)

3.3 Maksuvalmius

Maksuvalmius kuvaa yrityksen kykya suorittaa taloudelliset velvoitteet lyhyella aikavalil-
la. Lyhyen aikavélin taloudellisia velvoitteita ovat esimerkiksi laskut, lainan lyhennykset
ja korkokulut. Maksuvalmiutta voidaan tarkastella kassavirtalaskelman avulla, jolloin
saadaan kuva siitd, miten yritys selvida jatkuvalla tulorahoituksella maksuvelvoitteis-
taan. Vaihtoehtoisesti maksuvalmiutta voidaan myos tarkastella tilinpaatdshetkelta ver-
taamalla likvideja varoja lyhytaikaisiin velkoihin. Tassa tydssa kaytetdan jalkimmaista
tapaa eli likvideja varoja verrataan lyhytaikaiseen vieraaseen paaomaan. (Yritystutki-
mus ry 2011, 71.)

Quick ratio kuvaa yrityksen kykyd maksaa lyhytaikaiset velat rahoitusomaisuudella.
Quick ratio on staattisen maksuvalmiuden tunnusluku eli se kuvaa vain tilannetta tilin-
paatoshetkelld. Quick ratio lasketaan jakamalla rahoitusomaisuuden ja osatuloutuksen
saamisten erotus lyhytaikaisen vieraan paaoman ja lyhytaikaisten saatujen ennakoiden
erotuksella. Yli yhden Quick ratio -lukua pidetdan hyvana, puolen ja yhden vélissa ole-

vaa tyydyttavana ja alle puolen huonona. (Yritystutkimus ry 2011, 71.)

Current ratio on Quick ratio:n tavoin staattisen maksuvalmiuden kuvaaja, mutta siihen
otetaan mukaan vaihto-omaisuus rahoitusomaisuuden rinnalle ja ndiden yhteissummaa
verrataan lyhytaikaiseen vieraaseen paddomaan. Ohjearvot Current ratiolle ovat kahden
kertaiset Quick ratio:on verrattuna eli yli kaksi on hyvé, yhden ja kahden valissa tyydyt-

tava seka alle yksi on huono. (Yritystutkimus ry 2011, 71.)

4 Palkka ja sivukulut

Palkkaa tai muuta vastiketta on maksettava aina, kun tyontekija ja tydnantaja ovat teh-
neet tydsopimuksen. Sopimus voi olla suullinen tai kirjallinen. Tydehtosopimuksen toi-
sen luvun kymmenennen pykaldn mukaan, jos tydsuhteeseen ei sovelleta sitovaa tyo-

ehtosopimusta, tulee tydstd maksaa vahintddn tavanomainen tai kohtuullinen palkka.



(Tybsopimuslaki 2001/55.) Siita paatellen voidaan pitaa oletuksena, etta palkkakulut

ovat jatkuvia ja merkittava kulu yritykselle.

Valtio perii palkanmaksun yhteydesséa tyontekijalté ja -antajalta ennakonperintana eri-
laisia palkan sivukuluja. Naista tyontekijaéd koskevat ennakonpidatys TyEL -
vakuutusmaksu ja tyottomyysvakuutusmaksu. Tydnantajan on maksettava bruttopalkan
lisdksi TyEL -vakuutusmaksu, tapaturmavakuutusmaksu, ty6ttomyysvakuutusmaksu,
ryhmahenkivakuutusmaksu ja tydnantajasairausvakuutusmaksu. Mikaan edella maini-
tuista maksuista ei vakiosumma eik& edes vakio-osuus bruttopalkasta vaan maksujen
suuruus vaihtelee tapauskohtaisesti muun muassa tyontekijdiden ian ja maaran mu-
kaan. (Laitinen & Peltomaki 2017.)

Laitisen ja Peltomé&en verkkokirja Ennakonperintd antaa oman esimerkkilaskelmansa
palkan todellisista kuluista tyOnantajalle. Se kayttaa esimerkkibruttopalkkana 2 000
euroa. Laskelman mukaan tydnantajan todelliset kustannukset 2 000 bruttopalkalla
ovat 2 414 euroa. (Fokus Ennakonperintd 2017.) Todelliset kustannukset ovat siis 20,4
% suuremmat kuin bruttopalkka. Olettaen, etta 2 000 bruttopalkka on kuukausipalkka,
vuositasolla todelliset kustannukset ovat 28 968 euroa eli 4 968 euroa enemman kuin
pelkkéa bruttopalkka. Nain merkittéva vaikutus voi olla ratkaiseva tekija pienen yrityksen

kannattavuuden kannalta.

Palkka.fi on verohallinnon yllapitama palvelu, joka auttaa palkanmaksun ja palkkojen
laskemisen kanssa. (Palkka.fi 2017a.) Se toimii resurssina pienyrittdjille palkka-
asioissa. TyOnantajalle aiheutuvia kuluja tyontekijasta on palkan liséksi tytnantajan
sosiaaliturvamaksu, tybelakevakuutusmaksu (TyEL), tapaturmavakuutusmaksu, tyot-
tomyysvakuutusmaksu ja ryhméhenkivakuutusmaksu. Naiden liséksi on my®ds meri-
mieselakevakuutusmaksu (MEL), joka on vaihtoehtoinen TyEL maksulle tietylla toi-
mialalla. (Vero.fi 2017)

Palkka.fi:n palkkalaskuri antoi seuraavan laskelman 25 -vuotiaan tyontekijan palkan
sivukuluista. 2 000 euron palkasta aiheutuu sivukuluja seuraavasti. Ty6eldke maksu on
yrittdjalle 18,95 % eli 379 euroa. Sairausvakuutusmaksu on 1,08 % eli 21,60 euroa.
Muut pakolliset vakuutukset 1 % eli 20 euroa ja tyottomyysvakuutusmaksu 0,8 % eli 16
euroa. Jos tyontekijan palkka on tuo 2 000 euroa kuukaudessa. Aiheutuu tydnantajalle

kuukaudessa kuluja tyopanoksesta 2 436,60 euroa. Tama tarkoittaa vuodessa



29 239,20 euron kuluja (Palkka.fi 2017b.). Esimerkkilaskelmissa my6hemmin kaytetty
yhden kokoaikaisen tyéntekijan aiheuttamat palkkakulut ovat 29 000.

5 Kustannuslaskenta

5.1 Kustannuslaskennan teoriaa

Palkkakulut ovat omana eranaan tilinpaatoksessa. Tavallisesti palkkakulut lukeutuvat
kiinteisiin kuluihin, koska tavanomaisesti kuukausittain maksettu palkan maara ei riipu
likevaindosta tai tuotannon maarasta kyseisend kuukautena. Puhdas provisio palkka
on taysin muuttuva kulu, koska se riippuu kokonaisuudessaan myynnin tai tuotannon
maarasta. Provisio palkoissa on kuitenkin usein kiintea osa, joka ei riipu myyntitulok-
sesta. (Neilimo & Uusi-Rauva 2007, 52-53.)

Rekrytointi ja uuden henkilon ty6llistdminen tuovat eittdmatta yritykselle lisda kustan-
nuksia, jotka tulee tuntea, jotta toiminta pysyisi kannattavana. Rekrytointi lisaa kustan-
nuksia lyhyella aikavalilla tyopaikkailmoitusten ja mahdollisen rekrytointipalvelun kaut-
ta. Uuden tydtekijan palkkaaminen tuo merkittavan lisan kustannuksiin, joten on hyva
tietdd, miten lisdkustannukset vaikuttavat yrityksen liikketoiminnan kannattavuuteen.
(Neilimo & Uusi-Rauva 2007, 52-53.)

Kokonaiskustannukset muodostuvat kiinteiden ja muuttuvien kustannusten summasta.
Kun Kiinteat kustannukset ovat taysin rippumattomia yrityksen toimita-asteesta ja
muuttuvat kustannukset lineaarisesti suoraan riippuvia toiminta-asteesta, saadaan ko-
konaiskustannukset esitettya funktiolla K = a + bx, missa K on kokonaiskustannukset, a
on kiintedt kustannukset, b on muuttuvat yksikkokustannukset ja x on suoritteiden maa-
ra. Tastd samasta funktiosta saamme, myds suoritekohtaiset kustannukset selville ja-
kamalla sen suoritteiden maaralla. Tama tarkoittaa sita, ettd jos palkatusta tyotekijasta
aiheutuvat kiinteat kustannukset lisdantyvat suhteessa toiminta-asteeseen, yksikkokus-
tannukset kasvavat. Kasvavien yksikkokustannusten vaikutukset ndkyvét suoraan kan-

nattavuudessa katteiden supistumisella. (Neilimo & Uusi-Rauva 2007, 52-53.)



Yrittdjan on tarkeda tietdd, miten tulevat palkkakulut rakentuvat. Kulujen koko voi olla
merkittavasti erilainen riippuen siitd, palkkaako han tydntekijan provisiopalkalla vai kiin-
tedlld tunti- tai kuukausipalkalla. Suuri osa tdista on kiintedpalkkaisia. (Neilimo & Uusi-
Rauva 2007, 52-53.) Se on luonnollista useimpien toiden luonteelle. Olisi epareilua
palkata esimerkiksi kassatyontekija provisiopalkalla, silla hanella tuskin on paljoa mer-
kitystd myynnin méaaraan, muuten kuin tyénteon nopeuden osalta. Toisaalta osa myy-
jistd varmasti haluaa tehda toita provisiopalkalla, silla he pystyvét silloin itse vaikutta-

maan palkkansa méaraan tekemalla toitd paremmin tai huonommin.

5.2 Esimerkki palkan luonteen vaikutuksesta

Taulukon 1 esimerkissa kokonaiskustannukset on laskettu seuraavilla arvoilla, joihin on
lisatty palkkakustannukset joko kokonaan kiinteisiin kustannuksiin tai puoliksi kiinteisiin
ja puoliksi muuttuviin kustannuksiin. Lahtdtilanteessa kiinteat kustannukset ovat
39 000. Se koostuu 29 000 palkkakustannuksista ja 10 000 muista kiinteista kustan-
nuksista. Muuttuvat kustannukset ovat kokonaisuudessaan 15 000 eli 150 kappaleelta,
koska tuotteiden kappalemaarda on 100. Kokonaiskustannukset ovat nailla luvuilla
54 000. Kun palkoista puolet ovat muuttuvia kustannuksia muuttuvat yhtalén luvut seu-
raavasti. Kiintedt kustannukset ovat 24 500 eli 10 000 muita kiinteitéa ja 14 500 palkan
kiinteitd kustannuksia. Muuttuvaksi yksikkdkustannukseksi tulee 295, kun 14 500 lisa-
tdan kokonaismuuttuviin kustannuksiin muuttamatta tuotannon maaraa. Kokonaiskus-

tannukset pysyvat samana tassa vaiheessa.



Taulukko 1. Kustannusten jakautuminen.

Kokonaiskustannukset, kun palkka on taysin kiintea kustannus

K=a+bx

K = 54000
a =kiinteat + palkka 39000
b = muuttuvat kulut/x 150
X= 100

Kokonaiskustannukset, kun palkka on 50 % kiinteaa ja 50 % muuttuvaa

K=a+bx

K= 54000
a =kiinteat + 50 % palkasta 24500
b = (muuttuvat kulut/x) + (50 % palkasta/x) 295
X = 100

Jatkamalla edellistéd esimerkkid muuttamalla tuotannon kappalemaaraa, pystytaan ha-
vaitsemaan Kkiinteiden ja muuttuvien kustannusten luonteiden ero. Taulukosta 2 ndh-
daan, etta tuotannon maaraa on nostettu 120 yksikkdon. Muutos vaikuttaa vertailtaviin
kokonaiskustannuksiin eri maaran. Kun palkka on taysin kiintea kustannus ja tuotantoa
nostetaan 20 kappaleella, muuttuvat kokonaiskustannukset nousevat 3 000. Kaytan-
ndssa siis 20 kappaleen valmistaminen maksaa 3 000. Taulukosta 2 nahdaan myos,
ettd palkan ollessa vain puoliksi kiinted kustannus tuotannon kasvaessa 20 kappaleel-
la, kokonaiskustannukset nousevat 5 900. Muutos on lahes kaksikertainen verrattuna
kokonaiskustannusten muutokseen, kun palkka on taysin kiinte& kustannus. Tuotannon
kasvaessa on siis edullisempaa, jos palkka on luonteeltaan kiinteaa eika riipu yrityksen

toiminta-asteesta.
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Taulukko 2. Tuotannon kasvun vaikutus kokonaiskustannuksiin.

Tuotanto kasvaa 20 kappaleella, palkka taysin kiintea kustannus

K=a+bx

K= 57000
a =kiinteat + palkka 39000
b = muuttuvat kulut/x 150
X= 120

Tuotanto kasvaa 20 kappaleella, palkka on 50 % kiinteda ja 50 % muuttuvaa

K=a+bx

K= 59900
a =kiinteat + 50 % palkasta 24500
b = (muuttuvat kulut/x) + (50 % palkasta/x) 295
X = 120

Taulukossa 3 on laskettuna luvut esimerkille, jossa yrityksen tuotanto laskee sadasta
kahdeksaankymmeneen. Kun palkka on kiinted kustannus yritykselle, sen kokonais-
kustannukset laskevat 3 000. Kun taas palkoista puolet on kiinted&a kustannusta, koko-
naiskustannukset laskevat 5 900. Tastd nahdaén, etta toiminta-asteen muutoksen vai-
kutus yritykseen, jolla on paljon kiinteitd kustannuksia, on suurempi kuin yritykseen,
jolla on vahemman kiinteita kustannuksia. Kiinteiden kustannusten kasvu suhteessa
muuttuviin kustannuksiin lisaa taten yrityksen herkkyytta tuotannon tai likevaihdon
muutokselle riippuen muuttuvien kustannusten luonteesta. Muuttuvien kustannusten
luonne voi olla erilainen esimerkiksi autokaupalla ja tehtaalla. Autokaupan muuttuvat
kustannukset voivat olla esimerkiksi provisioina maksettuja myyntikuluja, kun taas teh-
taalla muuttuvat kustannukset voivat olla tyontekijdiden ylitybkorvaukset. Naissa ta-
pauksissa toiseen vaikuttaa liikevaihto ja toiseen tuotannon maara eika se riipu valtta-

matta liikkevaihdosta suoraan.
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Taulukko 3. Tuotannon laskun vaikutus kokonaiskustannuksiin.

Tuotanto laskee 20 kappaleella

K=a+bx

K = 51000
a =kiinteat + palkka 39000
b = muuttuvat kulut/x 150
X= 80

Tuotanto laskee 20 kappaleella, palkka on 50 % kiinteda ja 50 % muuttuvaa

K=a+bx

K= 48100
a =kiinteat + 50 % palkasta 24500
b = (muuttuvat kulut/x) + (50 % palkasta/x) 295
X = 80

6 Palkkauksen kustannus-hyo6tyanalyysi

6.1 Kustannus-hyétyanalyysi tyokaluna

Osakeyhtidlain viidennen pykalan mukaan osakeyhtion toiminnan tarkoitus on tuottaa
voittoa omistajilleen, jos yhtiojarjestyksessa ei ole toisin maaratty. (Osakeyhtidlaki
2006/624.) Tata voidaan pitaa perustana, kun kustannus-hyoétyanalyysia aletaan tehda.
Kustannus-hyo6tyanalyysi on pohjimmiltaan johonkin investointiin, toimintoon tai projek-
tiin liittyvien kustannusten ja hyétyjen vertailua. (Brent 2006, 4.)

Osakeyhtion rekrytointipaatésta analysoitaessa on mahdollista ottaa mukaan aineetto-
mia hyotyja ja kustannuksia, mutta analyysi voidaan tehdd myds puhtaasti taloudellis-
ten hyotyjen ja kustannusten nakdkulmasta. Talldin voidaan yksinkertaisesti vahentaa
aiheelliset kustannukset tulevista hyddyistd ja tuloksesta nahdaén, onko investointi
kannattava. Kun kyseessa on investointi, josta aiheutuu hyétyja tai kustannuksia pitkal-
le aikavalille, tulee tulevat hyddyt ja kustannukset diskontata, jotta saadaan oikeampi
kuva kannattavuudesta. (Brent 2006, 4, 10 - 11.)

6.2 Palkkaus investointina
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Palkkausta voidaan ajatella investointina, jolla on sille ominaiset kuluerat ja tuloerat.
Palkkauksen kulueria ovat palkka ja sen sivukulut, investoinnit tydntekijan tarvitsemiin
valineisiin tai kalustoon ja muut uuden tyontekijan mukanaan tuomat kulut, kuten esi-
merkiksi lisdantyneet polttoainekulut, jos yrityksella on palkkauksen jalkeen kaksi au-
toa. Kulut ovat tietenkin tapauskohtaisia eik& niista juuri voi yleistyksia palkkakulujen
lisdksi tehda. Tuloerdt ovat uuden tydntekijan tuoma liséliikevaihto. Ei ole valia, onko
lisaliikevaihto suoraan uuden tyontekijan tekemaa, jos ainut merkittdva muutos yrityk-
sessa tarkasteluvalilla on palkkaus, voidaan likevaihdon kasvu kohdistaa palkkauk-
seen. Tavallisesti investointilaskelmat tehddan etukateen eika tarvittavaa informaatiota
ole saatavilla oikean paatoksen varmistamiseksi, joten yrittdjdn on ennustettava palk-

kauksen aiheuttamat vaikutukset.

Kuvitellaan palkkaus vuoden mittaisena investointina. Palkan liséksi yritys ostaa yrityk-
seen 10 000 lisaa tyokalustoa, jonka arvo laskee 25 % vuoden loppuun. Palkkakulut
kuukaudessa ovat yritykselle 2414. Naistd muodostuu ensimmaiselle kuukaudelle
12 414 suuruinen negatiivinen rahavirta. Tyontekijan tuoma hyoty ennustetaan olevan
3 000 kuukaudessa. Taulukossa 4 on laskettuna nailla arvoilla vuoden rahavirrat palk-
kaukselle. Investoinnin kumulatiivinen rahavirta on negatiivinen vuoden lopussa, jos
kaluston jd&nnodsarvoa ei oteta huomioon, mutta se lisddmalla -2 968: aan saadaan
investoinnin arvoksi 4 532. Palkkaus vaatii yritykselté rahaa 12 414, jos oletetaan, etta
ensimmaisen kuukauden palkan maksuun ei viela kayteta tyontekijan tuottamaa tuloa.
Vaihtoehtoisesti yrittdja voisi investoida rahansa kuukausittain maksettavaan tasaly-
henteiseen rahamarkkinainstrumenttiin, joka tuottaa 2 % tuottoa kuukausittain meno-
jaénnokselle. Taulukossa 5 on vaihtoehtoisen investoinnin rahavirtalaskelma. Vertaa-
malla sité palkkauksen rahavirtalaskelmaan voidaan ndhda, kumpi investoinneista on

edullisempi yritykselle vuoden ajanjaksolla.
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Taulukko 4. Palkkaamisen rahavirrat.

Kuukausi Palkka Investoinnit kalustoon Tulot Kumulatiivinen rahavirta

1 -2414 -10000 3000 -9414
2 -2414 0 3000 -8828
3 -2414 0 3000 -8242
4 -2414 0 3000 -7656
5 -2414 0 3000 -7070
6 -2414 0 3000 -6484
7 -2414 0 3000 -5898
8 -2414 0 3000 -5312
9 -2414 0 3000 -4726
10 -2414 0 3000 -4140
11 -2414 0 3000 -3554
12 -2414 0 3000 -2968

Taulukko 5. Vaihtoehtoisen investoinnin rahavirrat.

Investointi 12414

Kuukausi Menojadannds Tulot  Kumulatiiviset tulot
1 11379,5 1282,78 1282,78
2 10345 1262,09 2544,87
3 9310,5 12414 3786,27
4 8276 1220,71 5006,98
5 7241,5 1200,02 6207
6 6207 1179,33 7386,33
7 5172,5 1158,64 8544,97
8 4138 1137,95 9682,92
9 3103,5 1117,26 10800,18
10 2069 1096,57 11896,75
11 1034,5 1075,88 12972,63
12 0 1055,19 14027,82

Taulukosta 5 nahdaén, ettd Investointi rahamarkkinainstrumenttiin tuottaa 1 613,82
vuoden loppuun mennessa. Palkkaus sen sijaan tuotti 4 532. Tassa tapauksessa siis
palkkaus olisi kannattavampi vaihtoehto vuoden ajalla. Yrittaja voi tehda vastaavanlai-
sia laskelmia itse loytamillaadn vaihtoehtoisilla investointikohteilla. N&in han saa oike-
amman kuvan palkkauksen kannattavuudesta laajemmassa kontekstissa kuin vain

absoluuttisen kannattavuuden kannalta.
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7 Tuottavuuden varmistaminen

Taloustieteessa tuotantofunktio kuvaa panoksen ja tuotosten suhdetta. Sanotaan, etta
yritys valmistaa tuotetta X, kayttadd paddomaa P, ty6ta T ja vdlituotteita V panoksina tuot-
teiden valmistamiseen. Talloin tuotannon funktio F kertoo missa suhteessa padomaa,
tyodta ja valituotteita on kaytettava, jotta saadaan maara X tuotteita. Esimerkkind voi-
daan kayttaa yritysta, mik& valmistaa silmalasien kehyksia. Valituotteita tdssé esimer-
kissa ovat kehyksiin tarvittavat materiaalit V. T on tyontekijoiden maara. X on tuotteiden
maara ja P on kehysten valmistuksen yhdessa tyévaiheessa tarvittava kone. Jokaisella
tuotantomuuttujalla (V, T ja P) on oma tuotantokapasiteettinsa, jonka ylittyessa kysei-

sestd muuttujasta tulee tuotannon pullonkaula. (Pohjola 2010, 68.)

Taulukko 6. Tuotannon kasvu tydpanoksen kasvaessa.

T P V (materiaalien maara) X (tuotteiden maard) Tyon keskimaardinen tuottavuus X/T  Tydn rajatuottavuus
1 1(kapasiteetti 50) 75 9 9 9
2 1 (kapasiteetti 50) 75 18 9 9
3 1 (kapasiteetti 50) 75 27 9 9
4 1 (kapasiteetti 50) 75 36 9 9
5 1 (kapasiteetti 50) 75 45 9 9
6 1 (kapasiteetti 50) 75 50 8,33 5

Taulukko 6 kuvaa miten tyontekijoiden maaraa lisaamalla tuotanto kasvaa. Yleensa
taulukossa nékyvaa tuotannon suoraa kasvua panoksen kasvaessa ei nahda, vaan
tuotannon kasvu hidastuu panoksen lisdantyessa. Edellinen esimerkki kuvaa hetkellista
yhden paivéan tilannetta, jossa on pieni maara muuttujia. Tassa ei esimerkiksi tule ma-
teriaalien tilaaminen tai siitd aiheutuvat kustannukset ongelmaksi missdén vaiheessa.
Kun esimerkki venytetddn vain kolmen paivan mittaiseksi, ndéhdaan, miten yksikin vaa-

rin mitoitettu muuttuja pilaa koko tuotannon.

Taulukko 7. Rajallisten materiaalien vaikutus tuottavuuteen.

T P \% X X/T Tyon rajatuottavuus
1 1(kapasiteetti 150) 75 9*3=27 27 27
2 1(kapasiteetti 150) 75 18*3=54 27 27
3 1(kapasiteetti 150) 75 27*3>75 25 21
4 1(kapasiteetti 150) 75 75 18,75 0
5 1(kapasiteetti 150) 75 75 15 0

6 1(kapasiteetti 150) 75 75 12,5 0
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Taulukosta 7 ndhdéaén, ettd yhdenkin muuttujan huono vaikutus voi tuhota koko yrityk-
sen tuottavuuden. Siind V on saatavilla olevien materiaalien maara. Kolme tydntekijaa
pystyisi muuten tekemaan 81 tuotetta, mutta materiaalit loppuvat kesken ennen tata

eikd enempaa pystyta valmistamaan.

Esimerkiksi, jos yksi henkild pystyy tekemaan paivan aikana yhdeksat kehykset ja yksi
kone pystyy suorittamaan tarvittavan tyévaiheen 50 kertaa tyovuoron aikana, ei ole
tuotannon kannalta tehokasta pitdd kymmenta tydntekijaa samaan aikaa tdissa, koska
heidan kayttdma kone asettaa tuotannolle rajan 50 kehykseen joka tapauksessa. Jos
tyontekijat tekisivat toitd kahdessa vuorossa viisi kerrallaan, pystyisivat he valmista-
maan 90 kehykset paivasséd, koska tydssa tarvittava kone olisi kaytdssa lahempana
sen kapasiteettia. Samoin on turha ostaa toista konetta, jos tyévuoroa kohti on vain

viisi tyttekijad, koska yksikaan kone ei viela silloin toimi kapasiteetillaan.

Palkkausta suunniteltaessa yrittdjan on ensin varmistettava, ettd yrityksen tuotanto
pystyy hyddyntamaan uuden tydntekijan tydpanoksen. Koska erilaisia yrityksid on lu-
kemattomia en voi antaa yhta kattavaa kaavaa tuotannon varmistamiselle. Jokaisen on
erikseen keréttava oman yrityksen tuotantoon vaikuttavat muuttujat ja 16ydettava niiden
kapasiteetti tai l0ydettava ainakin tuotantoketjun pienin kapasiteetti, jotta pystytédan
arvioimaan, lahestyyko yrityksen tuotannon taso sita pieninta kapasiteettia uuden tyon-

tekijan lisaamalla tydpanoksella.

8 Palkkauksen vaikutukset tunnuslukuihin

8.1 Palkkaus skenaariot

Palkkauksen vaikutuslaskelmat on tehty kahden eri tilanteen mukaan. Laskelmissa
vieraan paaoman korkoprosentti on kaksi. Palkkauksen seurauksena yritys tekee 10
000 investoinnin kalustoon uudelle ty6tekijélle. Investoinnin yritys rahoittaa kokonaan
vieraalla padomalla. Vieraasta pddomasta 10% on jokaisessa skenaariossa lyhytaikais-

ta ja 90% pitkaaikaista.

Laskelmissa kaytetyt luvut ovat taysin fiktiivisia eivatka ne valttamatta sovi yhdenkaan

oikean yrityksen paatbksen teon tueksi, mutta tarkoituksena onkin antaa malli tavasta
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tarkastella palkkauksen ongelmaa. Yrittaja, joka harkitsee palkkausta voi vaihtaa omat
lukunsa tassa opinnaytetytssa kaytettyjen tilalle ja nain saa paremman kasityksen

palkkauksen vaikutuksista omaan yritykseen.

8.2 Vaikutukset kannattavuuteen

Palkkaus vaikuttaa kannattavuuteen muuttamalla yrityksen kuluja ja tuloja. Voidaan
olettaa, ettd molemmat kasvavat palkkauksen seurauksena, koska yrityksen tyépanos
kasvaa ja siten myos henkilostdkulut ja muuttuvat kulut. Muita pienia kuluja, joita palk-
kaus voi aiheuttaa, ovat esimerkiksi korkokulujen kasvu, vuokrakulujen kasvu tai havi-
kin ja poistojen kasvu. Ne ovat aina tapauskohtaisia ja jokaisen yrittdjan on tehtava
laskelmat niistd erikseen omien tarpeiden mukaan. Esimerkistd Lahtotilanne nakyy
yrityksen taloudellinen tilanne karkeasti ennen palkkausta. Laskelmista Lahtétilanne

nakyy taloudelliset tunnusluvut laskettuna ennen palkkausta.

Tilanne ennen palkkausta on kuvattu seuraavaksi. Yrityksen liikkevaihto on 60 000,
muuttuvat kulut 15 000, kiintedt kulut 10 000 ja henkildstokulut 29 000. Yrityksen kayt-
tokate on néilla luvuilla laskettuna 6 000. Korkojen ja verojen jalkeen tilikauden tu-
lokseksi jaa 4 480.

Taulukko 8 on otettu laskelmista LahtGtilanne eli liitteesta 1. Ennen palkkausta yrityk-
sen oman padoman tuottoprosentti on 30 ja kokonaispaaoman tuottoprosentti on 15 %.
Lahtotilanne on talla yrityksella erittdin kannattava. Kokonaispaaoman tuottoprosentti
on moninkertainen verrattuna vieraanpaaoman korkoprosenttiin. Tama tarkoittaa, etta
yrityksen pddomaa kaytetdan tehokkaasti ja vieras padaoma edesauttaa yrityksen vau-
rastumista. Tama vaittdma perustuu seuraavaan logiikkaan. Vieras paaoma maksaa
yritykselle siitd maksettavan koron verran. Tassa tapauksessa yritys maksaa 400 kor-
koa vieraalle padomalle. Vieras paaoma on 50 % yrityksen koko paaomasta eli 50 %
likevaindosta voidaan kuvitella tehdyksi vieraalla pd&omalla. Taten myds 50 % kaytto-
katteesta voidaan kohdistaa vieraalle padaomalle. Puolet kayttékatteesta on 3 000 ja
korko vieraalle padaomalle on 400, joten vieras padoma tuottaa 2 600 enemman kuin
mitd se maksaa yritykselle. Yli meneva osuus jaa omistajien kayttéon tilikauden tulok-
sen kautta. Tilikauden tulos on lahtttilanteessa 4 480. Liikevaihdosta valittyy tilikauden
tulokseen siis 7, 47 % (4 480/60 000) * 100 %).
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Taulukko 8. Lahtdtilanteen tase.

TASE 1
Vastaavaa Vastattavaa
- Kalusto 30000 Oma paaoma
20000
-Varasto 1000 Vieras paaoma
-Pitkaaikaiset 18000
Rahoitusor 9000 -Lyhytaikaiset 2000
40000 40000

Palkkausskenaario 1 (lite 2) jalkeen yrityksen tilanne on seuraavanlainen. Yrityksen
likevainto on noussut 30 % 78 000: een. Muuttuvat kulut ovat nousseet luonnollisesti
samassa suhteessa ja ovat tassa tilanteessa 19 500. Kiinteét kulut ovat pysyneet sa-
mana eli ovat vielakin 10 000. Henkilostokulut ovat nousseet 50 %, koska yrityksen
tybpanos on noussut 50 %. Nyt henkilostokulut ovat 43 500. Henkilostdkulut ovat
nousseet eniten kaikista kuluista palkkauksen myo6ta. Muutos aiempiin henkiléstokului-
hin on 14 500. Palkkauksen yhteydessa yritys on investoinut kalustoon 10 000. Inves-
tointi on rahoitettu kokonaan vieraalla padaomalla. 10 % vieraasta pddomasta on tassa-
kin tapauksessa lyhytaikaista. Lyhytaikainen vieras pddoma on siis 50 % korkeampi
kuin lahtotilanteessa. Vieraasta padomasta aiheutuu siis myds 50 % korkeammat kulut.

Korkoa yritys maksaa palkkauksen jalkeen 600.

Skenaarion 1 tuloslaskelmasta nakyy, ettd kayttokate on 1 000 pienempi kuin lahtoti-
lanteessa. Nailla luvuilla oman padoman tuottoprosentti on 25 ja kokonaispadaoman
tuottoprosentti 10. Tilikauden tulos on myods laskenut 3 520: een. Kaikilla mitatuilla ta-
voilla yrityksen kannattavuus on huonompi kuin lahtotilanteessa. Liikevaihdosta tilikau-
den tulokseen valittyy tdssa skenaariossa 4,51 % (78 000 / 3 520 * 100).

Taulukko 9. Skenaarion 1 tase.

TASE2
Vastaavaa Vastattavaa
- Kalusto 40000 Oma padaoma 40 %
20000
-Varasto 1000 Vieras padoma 60 %
-Pitkaaikaiset 27000
-Rahoitusi 9000 -Lyhytaikaiset 3000

50000 50000
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Vaikka yritys ei ole yhté kannattava kuin [ahtotilanteessa, pysyy se erittain kannattava-
na. Ohjearvona yli kymmenen kokonaispddaoman tuottoprosentti on maaritelty hyvaksi
eli palkkauksen jalkeenkin yrityksen tama tunnusluku pysyy hyvana. Luvun raju muutos
kertoo kuitenkin pienen yrityksen talouden herkkyydestd muutoksessa. Tasséa tapauk-
sessa lahtotilanteen ja skenaarion 1 ero on yksi puolipdivdinen tydntekija ja 10 000
investointi. Nailla muutoksilla yrityksen kokonaispd&oman tuottoprosentti laskee kol-

manneksen.

Tilikauden tulos on palkkauksen jalkeen 3 520, mik& on 960 vahemman kuin lahtétilan-
teessa. Palkkaus siis vahensi tilikauden tulosta 21,43 % (960 / 4 480 * 100). Yritys tuot-
taa skenaariossa 1 absoluuttisesti seka suhteellisesti vahemman tulosta kuin l&ht6tilan-
teessa eli palkkauksen vaikutus on ollut kannattavuuden kannalta pelkastaan negatiivi-

nen.

Skenaariossa 2 (liite 3) yritys palkkaa kokoaikaisen tyontekijan ja taten tuplaa henkilos-
tékulunsa. Skenaariossa 2 yritys investoi 10 000 kalustoon kuten ensimmaisessakin
palkkausskenaariossa. Liikevaihto kasvaa taysipaivaisen tydntekijan palkkauksen seu-
rauksena 60 % verrattuna lahtGtilanteeseen. Sen seurauksena muuttuvat kulut kasva-
vat myods 60 % lahtGtilanteeseen néhden. Palkkauksen jalkeen liikevaihto on 96 000,
muuttuvat kulut ovat 24 000, kiinteat kulut edelleen 10 000 ja henkildstokulut ovat
58 000. Koska vieras padoma kasvaa saman verran kuin skenaariossa 1, korkokulut

ovat samat 600 kuin skenaariossa 1.

Taysipaivaisen tyontekijan palkkauksen jalkeen kayttokate on pudonnut kolmanneksen
4 000: een. Tama tarkoittaa, ettd oman padoman tuottoprosentti on 20 ja kokonaispaa-
oman tuottoprosentti on 8. Kokonaispadaoman tuottoprosentti on laskenut tassa ske-
naariossa alle hyvan ohjearvon. Oman paaoman tuottoprosentti on tippunut kolman-
neksella, mutta kokonaispddoman tuottoprosentti on pudonnut lahes puoleen 46,67
prosentilla. Se, miksi palkkauksen vaikutus oman pdaoman tuottoprosenttiin on vahai-
sempi, johtuu siitd, ettd palkkauksen aiheuttama investointi rahoitetaan kokonaan vie-
raalla padomalla ja oman paaoman osuus kokonaispddomasta on pienempi kuin [aht6-

tilanteessa.

Skenaariot yksi ja kaksi ovat molemmat epé&edullisia kaikin muin tavoin kuin liikevaih-
don kannalta kannattavuudelle. Liikevaihdon absoluuttisen kasvun voidaan sanoa ole-

van hyvaksi kannattavuudelle, jos ajattelemme kannattavuutta kaksijakoisesti kannat-
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tava ja ei kannattava, koska se madaltaa yksittaisten asiakkaiden vaikutusta yrityksen
kannattavuuteen ja nain turvaa yrityksen kannattavuuden sailymista. Tata riskin madal-
tumista voi tarkastella esimerkiksi seuraavan esimerkin avulla. Maaritetaan, etta yritys-
ten A ja B taseet ovat samat. Sanotaan, ettd yrityksen A liikevaihdosta 50% syntyy pit-
kékestoisista vakioasiakassuhteista ja 50% kertaluontoisista tai satunnaisista asiak-
kaista. Oletetaan, ettd jokainen vakioasiakas on tuottaa kymmenkertaisen liikkevaihdon
satunnaisasiakkaisiin nahden. Jos yrityksella on viisi vakioasiakasta ja viisikymmenta
satunnaisasiakasta, yhden vakioasiakkaan menetys tarkoittaa 10 % laskua liikevaih-
dossa. 10 % muutos liikevaihdossa vélittyy epailemattd myds kannattavuuteen tulok-
sen pienenemisena ja paaomien tuottoprosenttien pienenemisend. Yritys B, joka on
likevaihdoltaan suurempi, mutta tekee samaa tulosta kuin yritys A, on vakaampi muu-
tosten vaikutuksen alla. Yrityksella B on kymmenen vakioasiakasta ja sata satunnais-
asiakasta. N&in ollen yksi vakioasiakas vastaa viittd prosenttia yrityksen liikkevaihdosta
ja yksi satunnaisasiakas vastaa puolta prosenttia likevaihdosta. Yrityksen B on mene-
tettava kaksinkertainen maara asiakkaita, jotta vaikutus kannattavuuteen olisi sama.
Toisaalta sama vaikutus toimii mygs toiseen suuntaan eli yrityksen B on vaikeampi

nousta kannattavaksi, jos se télla hetkella ei ole kannattava.

Edellisen esimerkin heikkoutena on se, etté ei ole tiedossa mitaéan yritysten A ja B kulu-
rakenteista. Muuttuvien ja kiinteiden kustannusten suhde vaikuttaa liikevaihdon muut-
tuessa siihen paljonko muutos valittyy tulokseen. Muuttuvien kulujen ollessa suhteessa
kiinteisiin suuret niilla on tuloksen muutosta hillitseva vaikutus. Kiinteiden kulujen olles-
sa suuret suhteessa muuttuviin niilla on huomattava vipuvaikutus tulokseen ja ne voivat
jopa moninkertaistaa liikkevaihdon suhteellisen muutoksen tuloksen suhteelliseen muu-
tokseen. Seuraava esimerkki valottaa tata kiinteiden kulujen vipuvaikutusta. Yritys A,
jonka liikevaihto on 10, kiinteat kulut 2 ja muuttuvat kulut 7, saa kayttokatteen 1. Kak-
sinkertaistetaan yrityksen A liikevaihto ja samalla muuttuvat kulut. Nyt yrityksen A liike-
vaihto on 20, kiinteat kulut 2 ja muuttuvat kulut 14. Kayttokatteeksi yritykselle jaa 4.
Yritys B:n liikevaihto on 10, kiinte&t kulut 7 ja muuttuvat kulut 2. Kayttokatteeksi yrityk-
selle B jaa alussa myos 1. Kaksinkertaistetaan B:n liikevaihto ja muuttuvat kulut. Nyt
yrityksen B liikkevaihto on 20, kiinteat kulut 7 ja muuttuvat kulut 4. Kayttékate muutok-
sen jalkeen on 9. Tastd esimerkistd naemme, etta yritys A:n liikkevaihdon tuplaamalla
sen kayttbkate nelinkertaistui, mutta saman muutoksen jalkeen yrityksen B kayttokate

yhdeksankertaistui. Tamé ero johtuu kiinteiden kustannusten vipuvaikutuksesta.
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Tilikauden tulos on skenaariossa 2 2 720. Se on 2 210 vdhemman kuin lahtétilantees-
sa. Skenaariossa 2 tyopanos on kaksinkertainen verrattuna lahtotilanteeseen, mutta
tulosta yritys tekee silti vain 60,71 prosenttia laht6tilanteeseen verrattuna. Skenaario 2

on absoluuttisesti vahemman kannattava kuin lahtdtilanne.

Liiketulosprosentin ero on skenaarioiden valilla merkittava. Lahtotilanteessa likketulos-
prosentti on kymmenen eli liiketulokseen, joka on tassa tapauksessa sama kuin kaytto-
kate, valittyy kymmenen prosenttia liikevaihdosta. Lahtétilanne on siis liiketulosprosen-
tin kannalta hyvin kannattava, joskin lahella kohtalaisen kannattavaa. Skenaariossa 1
liketulosprosentti on enda 6,41. Liiketulosprosentin hyvan alaraja-arvoksi maariteltiin
aiemmin kymmenen ja kohtalaisen alarajaksi viisi. 6,41 liiketulosprosenttina on viela
siis kohtalainen, mutta ottaen huomioon muutoksen suunnan ja maaran, skenaarion 1
mukainen palkkaus ei ole vain kohtalainen vaan se on huono vaihtoehto liiketulospro-
sentin kannalta. Skenaariossa 2 liiketulosprosentiksi saadaan 4,17. Se tayttda huonon
liketulosprosentin kriteerit. Koska muutos lahtGtilanteeseen on negatiivinen, on ske-

naario 2 myds huono vaihtoehto liiketulosprosentin kannalta.

Suurimmat muutokset skenaarioiden valilla liikevaihdon lisdksi tapahtuu henkilostoku-
luissa. Syy, miksi kannattavuus laskee dramaattisesti tydpanoksen lisaantyessa, on
siind, ettd henkildstokulut nousevat suhteessa liikkevaihtoon. Léhtttilanteessa 1 000
likevaihto maksoi 483,33 henkiléstokuluina (29 000 / (60 000 / 1 000)). Skenaariossa 1
1 000 liikevaihto maksaa jo 557,69 (43 500 / (78 000 / 1 000)). Skenaariossa 2 vastaa-
va kustannus on 604,17 (58 000 / (96 000 / 1 000)). Henkiléston tyépanos on siis tehot-
tomampi skenaariossa 2 kuin 1 ja skenaariossa 1 heikompi kuin l&ht6tilanteessa. Tasta
olisi helppo tehda johtopaatos, etta tyontekijdiden laatu tai ahkeruus on huonompi ske-

naariossa 1 ja 2 kuin lahtdtilanteessa, mutta se ei ole ainut mahdollisuus.

8.3 Vaikutukset vakavaraisuuteen

Palkkaus voi vaikuttaa yrityksen vakavaraisuuteen mahdollisten uusien investointien
tarpeen lisdantyessa. Tassa tydssa esitetyt palkkausskenaariot vaikuttavat vakavarai-
suuteen 10 000 suuruisella investoinnilla kalustoon. Investointi rahoitetaan vieraalla

paaomalla, jolle maksetaan 2 % korkoa.

Alla Tase 1 on lahtdtilanteen tase, josta ndemme, etta yrityksen taseen loppusumma

on 40 000. Omaa paaomaa yrityksella on 20 000 ja vierasta 20 000, josta 10 % el
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2 000 on lyhytaikaista. 20 000 vieraalle pddomalle yritys maksaa 400 korkoa. Taseen
vastaavaa puoli on jakaantunut seuraavasti. Kaluston arvo on 30 000, varaston 1 000

ja rahoitusomaisuuden 9 000.

Taulukko 10. Laht6tilanteen tase.

TASE 1
Vastaavaa Vastattavaa
- Kalusto 30000 Oma paaoma 50 %
20000
-Varasto 1000 Vieras paaoma 50 %
-Pitkdaikaiset 18000
Rahoitusor 9000 -Lyhytaikaiset 2000
40000 40000

Tarkkailun kohteena on palkkauksen vaikutus kolmeen vakavaraisuuden tunnuslukuun
ja siihen, mitd niistd voi johtaa. Ensimmainen tunnusluvuista on omavaraisuusaste. Se
kuvaa oman pddoman suhdetta kokonaispd&omaan. Toinen tunnusluvuista on suhteel-

linen velkaantuneisuusaste ja kolmas on nettovelkaantuneisuusaste eli net gearing.

Omavaraisuusaste yrityksella on 50%, koska omaa paaomaa ja vierasta paaomaa on
saman verran. Yrityksen kokonaispddoman tuottoprosentti on huomattavasti suurempi
kuin vieraanpd&doman kustannus, joten vieraspddoma on halvempaa kuin omapaaoma,

jolle omistaja maarittaa tuottovaatimuksen.

Palkkauksen jalkeen omavaraisuusaste putoaa 40%, koska yritys tekee 10 000 inves-
toinnin kalustoon. Taman jalkeen yrityksellda on edelleen 20 000 omaa pddomaa, mutta
30 000 vierasta padomaa. Omavaraisuusaste on edelleen hyvéa aiemmin annetun oh-
jearvon mukaan, mutta on myoés selvad, ettd vuosi toisensa jalkeen omavaraisuusaste
ei voi tippua samalla tavalla. Silloin rahoitusriski ja samalla rahoituskulut nousevat liian

suuriksi.

Lahtotilanteen suhteellinen velkaantuneisuusaste on 33,33 %. Se kuvaa koko vieraan
padaoman suhdetta liikevaihtoon. Téalle tunnusluvulle hyvan arvoksi oli maaritelty kaikki
alle neljankymmenen prosentin. Se tarkoittaa, etta likkumavaraa on viela yl6spain tas-
sa suhteessa. Jos liikevaihto pysyisi samana 40 % suhteellinen velkaantuneisuusaste

tarkoittaisi 24 000 vierasta padomaa. Koska tiedetaéan, etté palkkaus aiheuttaa 10 000
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investoinnin, joka rahoitetaan kokonaan vieraalla padomalla, voidaan maarittdd va-
himmaiskasvu liikevaihdolle, jotta suhteellinen velkaantuneisuusaste pysyy viela hyva-
na. 30 000 vieraalla paaomalla liikevaihdon on oltava vahintaan 75 000 (30 000 / 0,4),
jotta suhteellinen velkaantuneisuus pysyy hyvana. Eli uuden tyontekijan on kasvatetta-
va likevaihtoa vahintaan 15 000. Yrittdja voi pitda tata yhtena raja-arvona harkitessaan

palkkausta.

Palkkauksen jalkeen skenaariossa 1 suhteellinen velkaantuneisuusaste nousee 38%.
Tama muutos on negatiivinen, mutta pitaa tunnusluvun vield hyvan rajoissa. Tunnuslu-
vun muutos negatiiviseen suuntaan johtuu siitd, etta skenaariossa 1 vierasta pddomaa
kaytetaan tehottomammin liikevaihdon tuottamiseen kuin lahtétilanteessa. Skenaarios-
sa 2 yrityksen suhteellinen velkaantuneisuusaste on 31,25 %. Skenaariosta 1 skenaa-
rioon 2 taseessa ei ole tapahtunut muutoksia, mutta liikevaihto on yli 23 % suurempi.
Kayttamalla samoja varoja yritys on onnistunut tekeméaan enemman liikevaihtoa ja nain
parantamaan vakavaraisuuttansa ei vain skenaarioon 1 verrattuna, mutta myos lahtoti-

lanteeseen nadhden.

Skenaariossa 2 tulee ensimmainen ristiriita kahden tunnusluvun vélille. Laht6tilantees-
sa omavaraisuusaste on 25% korkeampi kuin skenaariossa 2, mutta skenaariossa 2
suhteellinen velkaantuneisuus on matalampi kuin lahtétilanteessa. Molemmat ndista
tunnusluvuista kertovat yrityksen vakavaraisuudesta, mutta antavat ristiriitaisen kuvan
muutoksen vaikutuksen suunnasta vakavaraisuuteen. Taméa on yksi syy, minka takia
yrittdjan on itse annettava eri tunnusluvuille oma painoarvonsa eika yleistettavia paa-

telmi& voi tehdd, jotka yksinaan kertoisivat palkkauksen vaikutuksesta.

8.4 Vaikutukset maksuvalmiuteen

Maksuvalmiuden tunnuslukuina on kaytetty Quick ratiota ja Current ratiota. Lahtotilan-
teessa Quick ratio on yrityksella 4,5 eli yrityksen rahoitusomaisuus on 4,5 kertainen
sen lyhytaikaiseen vieraaseen pddomaan verrattuna. L&htotilanteen Current ratio on 5.
Current ratio vertaa samoin kuin Quick ratio varojen suhdetta lyhytaikaiseen vieraa-
seen paaomaan, mutta ottaa huomioon myés vaihto-omaisuuden eli tassa tapauksessa

my0s yrityksen varaston arvon, joka on 1 000.

Skenaarioissa 1 ja 2 maksuvalmiuden tunnusluvut pysyvat samoina, koska kummas-

sakin tase pysyy samanlaisena. Palkkausskenaarioissa Quick ratio on tippunut kol-
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meen ja Current ratio 3,33: een. Ohjearvojen mukaan nama tulokset ovat viela erittain
hyvia, mutta se ei ole niin merkityksellistd vaan tarkedd on pikemminkin muutoksen
suuruus. Muutos 4,5 Quick ratiosta kolmeen on kolmanneksen pudotus. Se osoittaa,
ettd yhdenkin henkilon palkkaus aiheuttaa erittdin suuret muutokset yrityksen taloudes-
sa ja maksuvalmiuden voimakas heikkeneminen kannattaa ottaa huomioon palkkausta

suunniteltaessa.

9 Palkkauksen SWOT -analyysi

SWOT -analyysi on nelikohtainen analyysi, jossa pyritaan kartoittamaan joko organi-
saation tai paatoksen vahvuudet, heikkoudet, mahdollisuudet ja uhat. Opetushallitus
jakaa SWOT:n sisaisiin ja ulkoisiin tekijoihin. Vahvuudet ja heikkoudet ovat organisaa-
tion sisdisia ominaisuuksia ja uhat ja mahdollisuudet tulevat sen ulkopuolelta. Tassa
kasittelen palkkauksen kannalta edella mainittuja muuttujia esimerkeissa kaytetylle
yritykselle. (Opetushallitus 2017)

9.1 Vahvuudet

Yrityksen siirtyessa yhden henkilon tydpanoksesta kahden henkilon tydpanokseen, saa
yritys liséa tuotantopotentiaalia. Yrityksen kapasiteetti siis kasvaa tydpanoksen osalta.
Se mahdollistaa yrityksen kasvun. Lisatydvoima tuo mahdollisesti lisda asiakkaita, joita
yritys pystyy nyt palvelemaan nopeammin, useammin ja joustavammin, koska yrityksel-
& on mahdollista olla henkild palvelemassa asiakkaita joko useampi samaan aikaa tai

pidempia aikajaksoja.

Yhden henkilon yrityksessa yrittdjan on tehtava kaikki tydtehtavat itse tai ostettava pal-
velut ulkopuolisilta tahoilta. Uusi tyéntekija mahdollistaa tyétehtavien jaon. Palkkauksen
jalkeen yrittajalle jA& enemman aikaa tehda ydinosaamistaan [Ahempané olevia asioita
ja uusi tydntekija voi tehda muita tehtévia. Vaihtoehtoisesti uusi tyontekija saattaa olla
yrittajaa parempi joissakin tydtehtavissa, jolloin han pystyy tehostamaan yrityksen toi-
mintaa ottamalla vastuun niista asioista, kun yrittdja tekee paremmin osaamiaan tehta-
via. Tyotehtavien jako tyontekijdiden vahvuuksien ja heikkouksien valossa on etu yritta-

jalle.
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Yrityksen tyopanoksen kapasiteetin lisaantyessé on sen mahdollista ottaa vastaan suu-
rempia projekteja tai lyhentda toimitusaikoja. Kaksi tyontekijaa pystyy tekemaan jous-
tavammin toita verrattuna yhteen. Palkkauksen jalkeen yritys pystyy tekemaan kahta
tyotehtavad samaan aikaan, yhta ty6tehtdavdd nopeammin tai pidempéén. Kaksi tyon-
tekijad mahdollistaa sen, etta toinen heista pystyy keskittymaan kehitystyéhon sen si-

jaan, etté tekisi tuotantoon tai asiakaspalveluun liittyvid tyotehtavia.

9.2 Heikkoudet

Palkkauksen tuomat muutokset yrityksen sisélla ovat muutakin kuin tyépanoksen li-
saantyminen. Riippuen tyttehtavasta tyon laatu saattaa olla taysin eri yrittajan ja tyote-
kijan valilla. Jos laadun vaihtelu vélittyy asiakkaalle enemman kuin ennen palkkausta,
tulee siitd heikkous yrityksen tuotannossa. Laadun valvontaan menee talléin lisaa re-
sursseja, jotka voisi muutoin kayttaa liikevaihdon luomiseen. On myds mahdollista, etta
laatua ei ole edes mahdollista varmistaa samalle tasolle, milld se on aiemmin ollut tai

se veisi liikkaa resursseja ollakseen jarkevaa.

Palkkauksen jalkeen yrityksella on kaytanndssa kaksi eri osaamisaluetta. Yrittajalla on
oma osaamisalueensa, jonka sisalla han on aiemmin voinut tehd& muutoksia yrityksen
toimintaan. Palkkauksen jalkeen h&nen on otettava huomioon tyontekijan osaamisalue.
Joko yrittdjan on itse tehtava kaikki tyontekijan osaamisalueen ulkopuolella olevat teh-
tavat, ulkoistettava tyttehtava tai koulutettava tydntekija tekemadan uusi tyttehtava.
Jokainen néista vaihtoehdoista syd resursseja. Kouluttaminen hidastaa yrityksen
muuntautumista ja mahdollisesti maksaa. Tyodtehtavan ulkoistaminen aiheuttaa liséku-
luja. Jos yrittgja itse tekee tyttehtavan, han rajoittaa tuotannon kapasiteettia tyétehta-

van osalta yhden henkilon tydpanokseen.

Yrittdjan visio yrityksen tulevaisuudesta ja tavasta saavuttaa se tulevaisuus on epaéile-
matta hanen toimien ja paatosten takana. Voidaan sanoa, etté yrityksen arvot ovat yrit-
tdjan arvot hdnen toimiessaan yrityksen tehtavissd. Kun tédhan tilanteeseen lisataan
toinen henkild, yrityksen arvot eivat ole enaa kiinni yrittdjan ajatuksissa vaan ne tulee
ulkoistaa, jotta tyotekija osaa mukauttaa toimintansa yrityksen arvojen ja vision edellyt-
tamalla tavalla. Tama siirtymavaihe aiheuttaa mahdollisesti erilaisia ongelmia. Jos yrit-
tdja ei osaa kommunikoida yrityksen arvoja ja toimintamalleja taydellisesti ty6ntekijal-
leen, on mahdollista, ettd han toimii tietamattéaén yrityksen visiota vastaan ja vie yrityk-

sen kauemmas yrittdjan visiosta kuin, missa se oli alun perin. Tam& on mahdollista,
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vaikka tyontekija asettaisi arvonsa parhaansa mukaan yrittdjan kommunikoimalla taval-
la. Toinen heikkous arvoihin ja motivaatioon liittyen on se, etta tyéntekija ei yksinkertai-
sesti tietoisesti mukaudu yrityksen arvojen mukaan. Hanen motivaationsa voi olla tay-
sin eri paikassa yrittdjaan verrattuna ja nain yrityksen toiminta saattaa muuttua dra-

maattisesti verrattuna aikaan ennen palkkausta.

9.3 Mahdollisuudet

Mahdollisuudet kattaa ne ulkoiset syyt, miksi yrittdja harkitsee palkkausta. Kasvu on
palkkauksen paaasiallinen mahdollisuus. Ei ole kiistanalaista sanoa, etta uusien tyon-
tekijoiden palkkaaminen mahdollistaa kasvua. Yksinkertaisesti enemman tyotekijoita
voi tehdd enemman to6ité kuin vahemman. Enemman tydntekijoita tarkoittaa enemman
kuluja, joten yrityksen on kasvettava, jos se aikoo pysya kannattavana. Kasvu on var-
masti monelle yritykselle palkkauksen syy, koska suurempi yritys on arvokkaampi yri-
tys. Vaikka yrittja tekisikin saman verran rahaa itselleen eika tulos kasvaisi, yrityksen
arvo on suurempi ja silloin mahdollisen yritysmyynnin tuotto on suurempi. Kasvu mah-
dollistaa suuremmat tuotot kuin mitd yrittdja on aiemmin saanut yrityksestaan. Se mah-

dollistaa tulevan kasvun saavuttamalla suuremman osa yrityksen kohderyhmasta.

9.4 Uhat

Yritystd koskevat uhat valittyvat aina jollakin tavalla sen taloudelliseen tilanteeseen,
koska taloudellisilla luvuilla yrityksen terveyttd mitataan. On taloudellisia uhkia, jotka
valittyvat suoraan palkkauksen aiheuttamista kuluista, mutta on myos uhkia, jotka tule-
vat naenndisesti yrityksen sisélta. Niiden juuret ovat kuitenkin yrityksen ulkopuolella

esimerkiksi lainsdadannossa tai asiakkaissa.

Ensimmaisen tydntekijan palkkaaminen voi jarkyttéaa yrityksen taloutta, kuten on aiem-
min osoitettu. Palkkaus voi asettaa yrityksen kannattamattomalle kurssille, joka johtaa
yrityksen ennen pitkda taloudellisiin vaikeuksiin, kun tulorahoitus ei riitd kattamaan yri-
tyksen menoja. Jos yritys pysyy kannattavana voi se silti joutua ongelmiin maksuval-
miuden ollessa riittdmatdn ja nain yritys saattaa joutua velkakierteeseen, kun se joutuu

rahoittamaan velanmaksua lisévelalla.
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Yksi suurista uhista yritykselle on asiakkaiden suhtautuminen palkkaukseen. Jos tuo-
tannon laatu heikkenee palkkauksen seurauksena, voi olla, ettd asiakaskanta haviaa
tai vahenee siihen pisteeseen, etta yritys ei enaa ole kannattava. Toisaalta huono tytn-
tekija johtaa toiseenkin ongelmaan. Jos yritys pysyy kannattavana huonosta tyénteki-
jasta huolimatta, yrittajalle voi olla erittdin vaikeaa paasta eroon huonosta tyéntekijasta
tai hanen vaihtaminen parempaan tyontekijadn. Suomessa tyontekij6illa on paljon oi-
keuksia, joten yrittdja voi huomaamatta joutua tilanteeseen, jossa han joutuu pitdmaan

huonoa tyontekijaa palkattuna vasten tahtoaan tai yrityksen etua.

10 Tulokset

10.1 Kustannuslaskennan tulokset

Kustannuslaskennan aihealueelta palkkauksen ongelmaa tutkittiin palkkakustannusten
muutosta riippuen siitd, oliko palkkakustannukset kiinteitéd vai muuttuvia kustannuksia.
Onnistuttiin 16ytdmaan kustannuslaskennallinen tydkalu tdman muuttujan demonstroi-
miseksi ja yrittajan hyoddyksi. Tekemalla palkkakustannusten ennusteita muuttamalla
palkkakustannusten jakoa kiinteiden ja muuttuvien kustannusten vélilla, saadaan lisa-
tietoa palkkauksen vaikutuksista yritykseen. Esimerkeista kavi ilmi, etté kiinteisiin kus-
tannuksiin liittyy suurempi volatiliteetti tuloksen kannalta kuin muuttuviin kustannuksiin,

jotka puolestaan hillitsevat muutosta.

Palkkauksesta tehtiin myds kustannus-hyotyanalyysi vertaamalla sita vaihtoehtoiseen
investointiin. Palkkauksen ja vaihtoehtoisen investoinnin rahavirtoja verrattiin vuoden
ajalta ja ndin saatiin selville, kumpi vaihtoehdoista oli edullisempi yrittajélle. Vaihtoeh-
toisten investointikohteiden vertailu on tarkead, jotta yrittaja saa selville, mika vie yritys-
td parhaiten kohti sen visiota. Opinnaytetydssa kaytetty rahavirtojen vertailumetodi
tuottaa helposti luettavan tuloksen vertailtaessa investointeja, jotka ensisiimaykselta

saattaa vaikuttaa vaikeilta kohteilta vertailla keskenaan.

10.2 Palkkakustannusten maarittdminen

Luvussa nelja onnistuttiin tarjoamaan tydkalu, jolla yrittdja pystyy laskemaan muita las-

kelmia varten tarvitsemallaan tarkkuudella palkkauksesta yritykselle aiheutuvat palkka-
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kulut. Palkkakulujen koostumus eri velvoitteista tyontekijalle ja valtiolle kaytiin lapi.
Esimerkkilaskelmien avulla selvisi, ettd bruttopalkan lisaksi on maksettava tyontekijan
elakevakuutusmaksu, tapaturmavakuutusmaksu, tyéttdmyysvakuutusmaksu, mahdolli-

sesti ryhmé&henkivakuutusmaksu ja ty6nantajasairasvakuutusmaksu.

Palkka.fi on yrittdjalle erinomainen resurssi, koska se on valtion yllapitaméa palvelu eli
sen tuottamaan tietoon pystyy luottamaan eikd palvelu maksa mitdén. Palvelulla teh-
dylla esimerkkilaskelmasta nahdéén, etta se tuottaa yksityiskohtaista tietoa palkkakus-

tannuksista. Sita yrittéja voi kayttaa hyodyksi suunnitellessaan palkkausta.

10.3 Tuottavuuden varmistaminen

Tuotannon analysointia tehtiin tarkastelemalla erilaisia potentiaalisia heikkoja kohtia
tuotantoketjussa, jotka saattavat aiheuttaa epatehokkuutta tuotannossa. Tuotannon
varmistaminen on yksi esityd, jonka yrittajan on tehtava ennen palkkausta. Sita varten
tdssa opinnaytteessa annettiin ajatusmalli, jonka avulla yrittdja pystyy selvittamaan
tuotannon mahdollisuuden kehittyd omassa yrityksessaén. Esimerkeilla onnistuttiin
selkeyttamaan tuotannon varmistamisen ongelmaa, vaikkei sitd suoraan valttamatta

pystykdan kopioimaan minkaan yrityksen tuotannon kuvaajaksi.

Kapasiteetin selvittamisen logiikka tuotiin esille osoittamalla, ettd tuotantoketjun osien
pienin kapasiteetti maarittdd koko tuotantoketjun kapasiteetin. Onnistuttiin myo6s sel-
keyttamaan, etta tydpanosta nostamalla eli esimerkiksi palkkaamalla lisda tyévoimaa ei
valttamatta pystytd nostamaan tuotannon tasoa, jos muut tuotantoketjun osat eivat

anna myo6den télle muutokselle.

10.4 Palkkauksen vaikutukset tunnuslukuihin

Palkkauksen vaikutusta tunnuslukuihin kasiteltiin kannattavuuden, vakavaraisuuden ja
maksuvalmiuden nakdkulmista. Jokaista naita onnistuttiin kuvaamaan erilaisilla tunnus-
luvuilla. Matkimalla tassa opinnaytetytssa kaytettyja laskumenetelmia, yrittdja pystyy

selvittAmaan vastaavat tiedot omalle yritykselle.

Kannattavuuden mittareiksi I6ydettiin liiketulosprosentti, kokonaispaaoman tuottopro-

sentti, oman pdaoman tuottoprosentti ja tilikauden tulos. Naiden kaikkien kayttoa de-
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monstroitiin  esimerkkilaskelmien avulla. Kuvitteellisten palkkausskenaarioiden avulla
tunnuslukujen suhde taloudellisiin muuttujiin osoitettiin. Kokonaisuutena luotiin yrittajal-
le lahestymistapa omiin taloudellisiin lukuihin ja selkeat esimerkit, joita yrittaja pystyy

hyddyntamaéan omaa selvitystyota tehdessaan.

Vakavaraisuutta mitattiin omavaraisuusasteen ja suhteellisen velkaantuneisuuden tun-
nuslukujen avulla. Tassa osoitettiin se, ettd yksi tunnusluku ei riitd kuvaamaan koko
vakavaraisuuden tilaa. Omavaraisuusasteen laskiessa lahtotilanteesta skenaarioon
kaksi nahdaan, etta suhteellinen velkaantuneisuus laskee myds. Omavaraisuusaste on
siis muuttunut esimerkissd negatiiviseen suuntaan, mutta suhteellinen velkaantunei-

suus positiiviseen suuntaan. Usean tunnusluvun kayton hyoty tuli tdssa esille.

Maksuvalmiutta tarkasteltiin kayttden Quick ratiota ja Current ratiota tunnuslukuina.
Maksuvalmius on yksinkertaisimmin ymmarrettdvda muuttuja tarkasteltaessa yrityksen
taloudellista tilannetta. Quick ration ja Current ration kaytt6a demonstroitiin esimerkkien
avulla, joita yrittdja pystyy emuloimaan omilla luvuillaan. Tunnuslukuja myds analysoi-
tiin sen verran, etta yrittdja tietdd mita hanen saamansa tunnusluvut tarkoittavat. Mak-
suvalmiuden suhteen onnistuttiin luomaan yrittajalle hyédyllinen tydkalu esimerkkien

avulla.

10.5 SWOT -analyysi

SWOT -analyysi antaa lukijalle yhden uuden nékodkulman, kun han yrittaa tehda vas-
taavaa analyysia oman tulevan mahdollisen palkkauksen nakdkulmasta. Yrittaja pystyy
ottamaan taman opinndytetyon SWOT -analyysista ideoita oman vastaavan tekemi-
seen. Analyysi onnistui Ioytamaan jokaiseen SWOT -analyysin kohtaan useita mahdol-

lisia todellisuuksia.

SWOT -analyysi on luonteeltaan sellainen, ettd se saa analysoimaan analysoitavaa
kohdetta vastakkaisilta puolilta. Siksi se on annettu tdssa opinnaytetydssa tyokaluna
yrittdjalle. Taman lisaksi SWOT -analyysin avulla voidaan koota aiemmin opittua tietoa
helpommin ymmarrettdvaksi kokonaisuudeksi. Tassa tydssa tehty SWOT -analyysi

toimii lahtokohtana sita kayttavalle yrittajalle.
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11 Johtopaatdkset

Opinnaytetytn tarkoituksena oli tutkia ensimmaisen palkkauksen ongelmaa ja loytéa
ensimmaista palkkaustaan harkitsevalle vyrittdjalle tyokaluja paatoksen teon tueksi.
Opinn&ytetydn prosessin aikana yritettiin 16ytdd mahdollisia laskelmista nousevia raja-
arvoja, joita yrittaja voisi kayttda arvioidessaan oman yrityksensa taloudellista tilaa

palkkauksen alla.

Tyon viitekehys tuki vahvasti opinnaytetydn tarkoitusta, koska opinnaytetydssa kaytet-
tiin hyvaksi hyvin vakiintuneita laskentatoimen kaavoja ja periaatteita. Tydssa ei kaytet-
ty useita eri lahteita yksittaisille vaitteille. Se tarkoittaa, etta opinnaytetyon relevanssi ei
ole parhaimmalla mahdollisella tavalla taattu. Lahteet oli kuitenkin valittu huolella niiden

luotettavuus huomioon ottaen.

Tuloksellisesti opinnéaytetyd oli onnistunut. Palkkaamista harkitsevalle yrittajélle 16ydet-
tiin useita kaytanndllisia ja hyvin sovellettavia apuvalineitd. Tydssa ei onnistuttu maarit-
tdmaan spesifeja raja-arvoja tunnusluvuille. Niiden Idytdminen olisi auttanut tydn onnis-

tumista paremmin, mutta onnistuminen ei jdanyt tasta kiinni.

Tama opinnaytetyo tehtiin tekijan mielenkiinnosta aiheeseen, eika sille ollut toimeksian-
tajaa. Se mahdollisti aiheen kasittelyn yleisemmalla tasolla kuin siina tapauksessa, etta
se olisi tehty toimeksiantona yhdelle yritykselle kayttden sen yrityksen taloudellisia lu-

kuja.

Yrittdjan harkitessa ensimmaista palkkaamista tulee hanen ottaa huomioon useita eri
nakokulmia palkkaukselle. Kun uuden tydntekijan tarve on varmistettu, pitdd selvittaa,
miten uusi tyontekija sopii yrityksen tuotannon avuksi. Tuleeko tyontekija esimerkiksi
vapauttamaan yrittdjan aikaa tekemalla hallinnollisia toita vai tuleeko uusi tyontekija
yrittdjan rinnalle tekem&an suoraan liikevaihtoa. Vaihtoehtoisia tilanteita on varmasti
enemman kuin yhden hengen yrityksid Suomessa, joten ei voida yleistaa yhta oikeaa

tapaa selvittda yritysten tuotannon varmistamista palkkaamisen jalkeen.

Kayttamalla palkka.fi:n palkkakulujen laskukonetta saa yrittdja jo hyvéan alun palkkauk-
sesta aiheutuvien kulun selvityksessa. Palkkakulujen liséksi uusi tyontekija aiheuttaa
my6s monelle yrittdjalle investointitarpeen esimerkiksi tyévélineisiin ja kalustoon. On

tarkedd, ettd palkkausta harkitseva yrittaja selvittdd oman investointitarpeen kokoluo-
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kan ennen palkkausta, koska silla voi olla pitkdkantoiset ja suuret vaikutukset yrityksen

talouden nakymiin.

Kun yrittdja on selvittanyt selvitettdvissa olevat kulut, jotka palkkaus aiheuttaa, tulee
hanen arvioida saamansa taloudelliset hyddyt realistisesti ottamalla huomioon tuotan-
tonsa rajoittavat tekijat. Taman jalkeen on mahdollista laskea ennusteita erilaisilla palk-
kausskenaarioilla, joista tdssd on annettu esimerkkeja. Kannattavuus on yrityksen pe-
rusta, mutta sen lisaksi on tarkedd huomioida myds muita talouden mittareita liittyen

yrityksen vakavaraisuuteen ja maksuvalmiuteen.

Kun yrittdja on saanut selville, ettd palkkaus ei romahduta yrityksen taloutta, kannattaa
viela harkita palkkauksen vaikutuksia kokonaisvaltaisesti esimerkiksi SWOT -analyysin
avulla, kuten tdssa ohjeistavassa tytsséa on tehty. Erityistd huomiota kannattaa kiinnit-
téda oikean henkilon rekrytoinnin tarkeyteen, koska tydntekijat eivat ole saman arvoisia
yrityksen kannalta. Siin&, missa toisen tyontekijan palkkaaminen voi romuttaa yrityksen
kannattavuuden, toinen voi nostaa sitd ennen nakeméattdmalle tasolle. Kun tarkastelee
paatoksen vaikutuksia samaan aikaa positiiviselta kantilta, ettéd negatiiviselta, on hel-
pompi kasittdd paatbksen kokonaisvaikutukset. Palkkausta kannattaa esimerkkien va-
lossa harkita vasta, kun yrityksen talous on jo vakaa, koska on hyvin mahdollista, etta

ainakin aluksi yrityksen kulut kasvavat merkittavasti suhteessa tuloihin.

Tyon tekemisen haasteina olivat erityisesti taloudellisten ohjeiden yleistaminen koske-
maan jokaista yrittajaa. Tassa suhteessa opinnaytetyd ei onnistunut eikd minkaanlaisia
absoluuttisia raja-arvoja palkkauksen aloittamiselle 16ytynyt. Esimerkiksi ei voida sa-
noa, ettd palkkaus kannattaa tehda vain, jos yritys on ennestdan jo kannattava, silla
jokainen palkkaus tuo oman uniikin vaikutuksensa yritykseen. Se johtuu siita, etta yh-
denkaan tyontekijan tydpanos ei ole identtinen. Vaikka ty6, johon uusi tyontekija palkat-
taisiin, on hyvin yksinkertainen ja maaraltddn vahainen, esimerkiksi sairauspaivien
osalta tyontekijat tuskin ovat identtiset. Silti tydnkuvan yrittdja voi ottaa mukaan arvioi-
dessaan omien ennusteidensa luotettavuutta. Jokainen ennuste lepaa yrittdjan ennus-
teen tarkkuuden varassa, joten on vaikea sanoa miten tarkkaan suunnitelmia ja las-
kelmia tulisi tehd&, koska mita tarkemmalla tasolla ennusteita tehdaan, sen todenna-

kodisempdad on, ettd ennusteet eivat pida paikkaansa.

Palkkauksesta mikroyritykseen jai viela paljon selvitettavaa tuleville tutkimuksille. Eri-

tyisesti yksityiskohtaisemmalla tasolla olisi hyva tutkia palkkauksen vaikutuksia oikeilla
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esimerkkitapauksilla, jotta ndhdaan, mitkd todelliset vaikutukset ovat yhden hengen
yritykseen. Tapauskohtaisten analyysien heikkoutena on ehdottomasti niiden suppea
hyodyllisyys yleistyksen kannalta valtavan muuttujajoukon takia. Jokaiseen palkkauk-
seen liittyy niin paljon eri muuttujia, ettd yksittaisista palkkauksista ei valttamatta voi

vetaa suoria johtopaatoksia yleiselle tasolle palkkauksesta.

Eniten hyotya olisi, jos tassa tydssa esitettyja tydkaluja kaytettaisiin palkkauksen suun-
nitteluun oikeaan yritykseen. Vaikka itse palkkausta ei tehtéisi, olisi hyva nahda, minka-
laisia puutteita huomataan, jos kaytetdan tassa tydssa annettuja metodeja tutkimuksen

suorittamiseen.
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Liitteet

Liite 1 (Laskelmat l&ht6tilanne)

Tuloslaskelma ldhtétilanne

Liikevaihto

Muuttuvat kulut

Kiinteat kulut
Henkilostokulut
Kayttokate
Rahoitustuotot ja -kulut
-korkotuotot
-korkokulut

Voitto ennen tilinpaatossiirtoja ja veroja

Verot

Tilikauden tulos

TASE 1

Vastaavaa Vastattavaa

- Kalusto 30000 Oma padoma

-Varasto 1000 Vieras padaoma
-Pitkaaikaiset

Rahoitusomaisuus 9000 -Lyhytaikaiset

40000

Tunnusluvut Lahtétilanne
Kannattavuus

Liiketulosprosentti
Kokonaispddoman tuottoprosentti
Oman pddoman tuottoprosentti
Tilikauden tulos

Vakavaraisuus

Omavaraisuusaste
suhteellinen velkaantuneisuus

Maksuvalmius

Quick ratio
Current ratio

20000

18000
2000

40000

10 %

15 %
22,4 %
4480

50 %
33,33 %

60000

15000

10000

29000

6000

400

5600

1120

50%

50%

Liite 1
1(1)

(6000/60000)*100
(6000/40000)*100
(6000/20000)*100

(20000/40000)*100
(20000/60000)*100

(9000/2000)
(10000/2000)



Liite 2 (Laskelmat skenaario 1)

Tuloslaskelma skenaario 1

Liikevaihto
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Henkilostokulut
Kayttokate
Rahoitustuotot ja -kulut
-korkotuotot
-korkokulut

Voitto ennen tilinpaatossiirtoja ja veroja

Verot

Tilikauden tulos

TASE2

Vastaavaa
- Kalusto

-Varasto

-Rahoitusomaisuus

Tunnusluvut skenaario 1
Kannattavuus

Liiketulosprosentti
Kokonaispadaoman tuottoprosentti
Oman padoman tuottoprosentti
Tilikauden tulos

Vakavaraisuus

Omavaraisuusaste
suhteellinen velkaantuneisuus

Maksuvalmius

Quick ratio
Current ratio

Vastattavaa
40000 Oma padoma

1000 Vieras padaoma
-Pitkdaikaiset
9000 -Lyhytaikaiset
50000

78000

19500

10000

43500

5000

600

4400

880

3520

40%

20000

60 %

27000
3000
50000

6,41 %
10 %

17,6 %

3520

40%
38,46 %

3
3,333333333

Liite 2
1(2)

(5000/78000)*100
(5000/50000)*100
(5000/20000)*100

(20000/50000)*100
(30000/78000)*100

(9000/3000)
(10000/3000)



Liite 3 (Laskelmat skenaario 2)

Tuloslaskelma skenaario 2

Liikevaihto

Muuttuvat kulut

Kiinteat kulut
Henkilostokulut
Kayttokate
Rahoitustuotot ja -kulut
-korkotuotot
-korkokulut

Voitto ennen tilinpaatossiirtoja ja veroja

Verot

Tilikauden tulos

TASE2

Vastaavaa
- Kalusto

-Varasto

-Rahoitusomaisuus

Tunnusluvut skenaario 2
Kannattavuus

Liiketulosprosentti
Kokonaispdadoman tuottoprosentti
Oman padaoman tuottoprosentti
Tilikauden tulos

Vakavaraisuus

Omavaraisuusaste
suhteellinen velkaantuneisuus

Maksuvalmius

Quick ratio
Current ratio

Vastattavaa
40000 Oma paaoma

1000 Vieras padaoma
-Pitkaaikaiset

9000 -Lyhytaikaiset

50000

96000

24000

10000

58000

4000

600

3400

680

2720

40 %

20000

60 %

27000
3000
50000

4,17 %
8 %

13,6 %

2720

40 %
31,25 %

3
3,333333333

Liite 2
2(2)

(4000/96000)*100
(4000/50000)*100
(4000/20000) *100

(20000/50000) *100
(30000/96000) *100

(9000/3000)
(10000/3000)
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